

## 柘荣剪纸——

## 传统工艺酝酿文化新产业

李琛 陈翊群



切磋剪纸技艺

(资料照片)

不需打样，一把剪刀，一张红纸，在“中国民间文化艺术之乡”福建省柘荣县的剪纸艺人手中，只是一眨眼的工夫，一幅惟妙惟肖的剪纸作品便跃然纸上。作为“世界非遗”名录入选项目，柘荣剪纸久负盛名，一直以来都是当地人家逢年过节剪来祈福、增喜的物品。近日笔者走访发现，这门“上溯唐代盛于清”的传统工艺，正悄然酝酿着一个新的产业。

## 平台创新，让技艺开枝散叶

在位于柘荣县文化馆二楼的剪纸传习所，柘荣县剪纸协会会长游晓卿指着一幅幅剪纸作品说，这些作品除了少数几幅是老一辈大师的作品外，大部分都是传习所学员剪的。

剪纸传习所成立于2012年，以培养剪纸人才为目标，每年举办4至6期剪纸艺术培训班。既有面向广大剪纸爱好者的普及班，也有针对剪纸作品交流、创意开设的提高班。国家非物质文化遗产传承人、“中华巧女”袁秀莹和郑平芳、孔春霞、吴秋凤等剪纸大师经常前来开班授课。

在材料方面也讲究“新”，在延用

传统红纸作原材料同时，采用各种色彩的纸品融入现代科技手段，剪出的作品不变色、能保持更久。

用途领域也求“新”，以往主要用于民俗活动、传统节假日布置、婚嫁添喜等用途，如今可拓展为居家装饰、办公会议室布置、旅游景点纪念品等生活、工作多领域。

产品开发要求“新”，从单一性走向多元化、层次化与多样性、实用性，以满足不同人群的需求。要“跳”出纸面，让剪纸与陶瓷、服饰、灯具、茶具等多类型产品巧妙融合。

营销模式还得求新，目前，金柳剪纸公司正“牵手”北京大学、雷士照明、新能源汽车、广生堂、过江龙等高校和企业，为其设计剪纸文化产品。据介绍，这一新的营销模式已占到该企业产品份额的一半。

## 观念创新，做强文化产业

柘荣县委县政府十分重视柘荣剪纸这一技艺的传承与发展，实施了一系列措施，为当地造就了一支颇具规模的民间剪纸艺人队伍。目前，全县

已有“中华巧女”国家级非遗传承人及省市级非遗传承人65人、“福建省工艺美术大师”两人、“福建省工艺美术名人”3人、民间剪纸艺人逾千人。其中，较为活跃的民间剪纸艺人有300多名。

如何让剪纸这一传统技艺变成真金白银？如何对柘荣剪纸传承保护并使其迈上文化产业之路？

“创新是最好的继承和保护”。柘荣县委常委、宣传部长郑峰认为，柘荣剪纸文化产业必须突破瓶颈，遵循剪纸艺术发展的规律并适应现代社会的创新需要，注重剪纸作品的艺术品格和收藏价值，在创新与传承相互交融中开拓出一条发展之路。必须运用互联网思维，通过网络与客户在线互动平台，畅通网络销路，让剪纸产业搭上互联网翅膀。

目前，该县已编辑出版《世界非物质文化遗产——中国柘荣剪纸艺术精品集》等系列丛书，有600多幅剪纸作品参加国际国内展览并获奖；有300多幅（次）剪纸精品赴多个国家和地区交流展出；大量作品被中国美术馆以及海外博物馆等收藏……

（据新华网福州电）



吴秋凤的作品《牧牛图》

(资料照片)

## “放心游福建”

## 闽提升旅游品质再出招

本报厦门电（张碧）提升旅游品质，福建再出实招。今后凡游客旅游投诉，一经查实，只要索赔法律依据明确，即可“快处先赔”，超过7天还没赔付的，将由省级旅游理赔基金先行赔付给游客。福建省政府办公厅日前出台的《提升旅游服务质量、加强旅游市场综合监管实施方案》明确了上述内容。

据《厦门日报》报道，本月内这项工作将全面落实，实现先行赔付功能。目前，福建省正依托“12315”建立旅游统一投诉受理平台，与全国旅游投诉热线以及其他旅游投诉

热线联通，负责旅游咨询、投诉、举报及意见建议收集和分办转办等。

福建省政府要求投诉承办单位接到旅游投诉必须在24小时内主动联系投诉人，启动处理程序；对于事实清楚、证据充分、索赔法律依据明确的投诉（简称“快处先赔”投诉），在7个工作日内办结，并答复投诉人。对于未在7个工作日内办结的“快处先赔”投诉，承办部门通过“放心游福建”旅游理赔基金实行先行赔付。

据悉，福建省各地还将建立旅游信用信息公示和“黑名单”制度，记录旅游经营者和从业人员旅游经营服务不良信息。与此同时，旅游、公安、工商等执法部门将依法查处旅行社违规经营和导游人员违规执业行为；重点打击无证导游，擅自变更团队运行计划，增减旅游项目，索要回扣和小费，组织游客参加黄、赌、毒活动等严重违法违规行为。

面对福州海峡两岸青年创业孵化中心良好的软硬环境，32岁台湾青年陆子钧欣喜地说：“正是看中福州的优良政策以及良好机遇，选定福州作为自己开拓大陆市场的起点。”陆子钧目前已携带“环保轻石”项目入驻这家两岸青年创业孵化中心。

据福州市副市长杭东介绍，截至目前，包括福州海峡两岸青年创业孵化中心在内的10多个“台青”创业基地，已累计吸引190个台青创业项目入驻（含签约项目），有220名“台青”在园区创业、就业、实习。

大陆广阔的市场和源源不断的机会，近年来不断吸引“台青”前赴后继“登陆”创业就业。福州更成为其中的热土。已来福州创业就业多年的台湾资深媒体人李健果认为，福州作为东南沿海经济强市，创业就业机遇多，与台湾“五缘”优势深厚，可成为“台青”来大陆创业与就业的首选地。

因应台湾青年“登陆”创业就业潮，福州官方也接连出台各种政策。福州市人社局日前在《创业福州助推行动计划》中提出，“台青”创业项目最高可给予15万元人民币创业启动资金扶持。而于2015年颁布的《关于鼓励和支持台湾青年来榕创业就业的实施办法》，也出台了经营场所和住房保障、提供子女就学服务等多方面的政策扶持。

与此同时，11个“台青”创业基地和在福建自贸区福州片区内新设的“福州台湾青年创业创新创客基地”迅速投入运营，为“台青”来榕创业就业提供更加便捷、精准、高效的政策、资源和后勤等服务。

去年9月，福州新区获批成为大陆第14个国家级新区。由此，福州成为大陆首个涵盖国家级新区、自由贸易区、“21世纪海上丝绸之路”核心区、两岸经济合作示范区“4区叠加”的省会城市。

据杭东透露，福州投资13亿元，正在琅岐岛建设海峡青年交流体验营地，规划建设海峡青年会展中心、创意中心、活动中心、青年公寓等项目。该营地建成后，将成为每年于福州举办的海峡青年节永久性会址，也将成为海峡两岸青年交流交往、创新创业的重要平台载体。

福建省台办副主任宋志强认为，“台青”来榕创业就业，将增加两岸青年彼此接触，增进相互认知，在沟通中拉近心灵距离。

（据中新社福州电）



## “80后”夫妻返乡村种水稻

实体经济运营为一体的民营综合性集团公司，总部设于福建厦门，主要业务涵盖新材料产业、金融、创投等领域。该集团积极践行以“新材料产业投资+行业创业平台运营”为核心商业模式。

今日福建  
新闻周刊

人民日报海外版编辑部 合办  
福建省政府新闻办公室

福建省龙岩市上杭县中都镇军联村，山多地少。从军联村走出来的梁永英和李晓文，分别从华东政法大学和南昌理工学院毕业，在上海、福州打拼多年后，两位年轻人最终还是将目光放在了他们熟悉的家乡。

2013年，他们回到军联村，经过多次尝试、摸索后，两人最终选择种植技术相对成熟的水稻，在家人和农业部门的帮助下，他们的种植规模从一开始的180多亩，扩大到如今的869亩，长期用工70多人，年产量近1000吨，年纯收入10余万元。他们拥有插秧机、播种机、收割机等农用机械，甚至斥资8万多元购买了无人机用于田间管理。

上图：在梁永英（左）的帮助下，李晓文正在田间小路上倒车。

右图：梁永英（上）在田里查看水稻长势；李晓文（下）在拍摄记录水稻生产状况，以便日后分析。

新华社记者 宋伟 摄

## 闽将打造大数据产业发展聚集区

据新华网福州电（刘丰）大数据应用和“小数据”应用有何不同？怎样实现大数据产业发展？福建省发改委对日前出台的《福建省人民政府促进大数据发展实施方案（2016—2020年）》做出了解读。

据介绍，该《实施方案》明确了福建大数据产业发展的5年目标。到2020年，政务服务、公共事业、城市运行、商务服务和生产生活等重点领域的大数据应用基本建成，以大数据为核心要素、以大平台为营运支撑的产业集群初步形成，福建省将成为国家东南部大数据产业发展聚集区。

相关人士表示，要实现以上目标，就要破除“小数据”应用条件下形成的技术、职能、机制和观念上的障碍。小数据应用着重于实现业务流程，大数据应用着重于业务能力的提升，主要应用形式有主动化推送、个性化服务、精准化管理、科学化决策、预警式应急、协同式监管等。

据悉，现有政府数据资源“谁采集、谁占有、谁管理”的管理体制，制约了政府大数据的形成和开发利用。《实施方案》提出，政府数据要从目前的分散式管理向统筹集中式管理转变，部门数据统一向政务数据平台汇聚；应用部门可以依托汇聚平台，依据履职需要直接获得相关数据，无需向其他部门申请，以实现常态共享、深度共享。

大数据应用相较于传统政务应用，技术要求更加专业，工程实施更加复杂。对此，《实施方案》提出，引入购买服务机制，利用社会力量参与政府数据采集、存储、管理和分析应用的各个环节，提升政府大数据管理的应用水平。

福建省发改委日前发布了数字福建重点领域首批大数据和VR应用服务需求。据悉，福建将在近期举行公开招投标，届时，将有几十家专业大数据和VR开发公司在福建落地。到明年的第二季度，就将有一大批新技术和新应用投入运行。

据透露，下一步，福建省发改委、福建省数字办将同该省有关部门和地市，建设完善数字福建（长乐）产业园、中国国际信息技术（福建）产业园等重点园区的基础服务设施，吸引国家部委、大型互联网企业、金融机构等，在福建建设地方数据中心和灾备中心，促进福建省大数据产业集聚。同时，开展具有大数据支持的部门虚拟场景应用，改善部门管理和服务体验；注重大数据产业园区和VR产业基地在招商引资、人才引进、资金扶持等方面的衔接配合，推动大数据产业和VR产业融合发展。

## 厦门设立金旸院士工作站

本报厦门电（姚敏）“金旸院士工作站”8月初在厦门宣布成立。作为中国首家高分子新材料行业实体创业平台，“金旸WE WORK”正在不断夯实自己的科研力量，以此继续为实体经济平台化服务，同时也表明厦门金旸集团将继续加大对科研投入的决心。据悉，“金旸院士工作站”由中国高分子新材料研究领域知名专家、中国工程院院士蹇锡高主导。

金旸集团是一家集产业投资与

